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12ο Παγκόσμιο Συνέδριο
Κοινωνιολογίας, 1990:
κρίσεις και παρατηρήσεις

Νίκος Γουσγούνης*

Το Παγκόσμιο Συνέδριο, που
πραγματοποιήθηκε στη Μαδρίτη
τον Ιούλιο του 1990, είχε σαν θέμα
του την προοπτική ενός κόσμου,
που παρά τις καταπληκτικές του
ποικιλομορφίες στην οργάνωση
των ανθρωπίνων κοινωνιών, κα
θώς και στα κοινωνικά κινήματα,
παρουσιάζει εντούτοις ενδείξεις
μίας ομοιογένειας, τουλάχιστον
στο επίπεδο της επιστήμης και τε
χνολογίας, που αναπαράγουν μία
ενιαία για όλους Γνώση.

Στο σημείο αυτό θα έπρεπε κα
νείς να αναλογιστεί τι σημαίνει
ποικιλομορφία στην ίδια την κοι
νωνία και γιατί οι προσπάθειες να
καταγραφούν όλες αυτές οι ποι
κίλες μορφές, καθώς και να μελε
τηθούν από μία επιστήμη (την κοι
νωνιολογία), δεν είναιπάντα τόσο
πρόσφορες. Ίσως μία επιστημο
λογική τοποθέτηση ή προσδιορι

σμός της επιστήμης της κοινωνιο
λογίας, θα ωφελούσε αυτή την
προσέγγιση. Τι είναι λοιπόν η κοι
νωνιολογία. έστω και απαλλαγ
μένη από ιδεολογήματα παλαιο
τέρων εποχών, που την είχαν δε
σμεύσει και καθηλώσει σε δογμα
τικά επίπεδα: Αν όχι ιερατική (πε
ριγραφική) ούτε προφητική επι
στήμη. τότε γιατί δημιουργήθηκε
και ποιους εξυπηρετεί; Μα ασφα
λώς για να ανακαλύπτει λύσεις
στα κοινωνικά προβλήματα, που
προκύπτουν από τα κοινωνικά
φαινόμενα ή γεγονότα, θα έλεγε
ένας λογικός άνθρωπος. Και οι
λύσεις αυτές δεν μπορεί παρά να
είναι λογικές με τη σειρά τους.

Προκύπτουν όμως τα προβλή
ματα για τον παρατηρητή-μελε-
τητή των κοινωνικών γεγονότων,
όπως και για τον χρήστη της κοι
νωνιολογικής γνώσης που παρά-
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γεται: Πώς θα εφαρμο(7Γθύν τα
πορίσματα της γνώσης αυτής και
πώς θα αντιμετωπιστούν τα τυχόν
αποτελέσματα της εφαρμογής
(και από ποιους): Σύμφωνα με το
νέο πρόεδρο της παγκόσμιας κοι
νωνιολογικής ένωσης για την
επόμενη τετραετία. Ινδό καθη
γητή του Πανεπιστημίου του
Δελχί Τ.Κ. Oomen, η κοινωνιολο
γία δεν είναι παρά ένα προϊόν της
Ευρωπαϊκής Αναγέννησης και η
γέννησή της αυτή σε συγκεκριμέ
νες ιστορικές συγκυρίες, σημα
δεύτηκε και συνδέθηκε με την
ανάπτυξη του εθνο-κράτους.
Στην περίπτωση βέβαια των ανα
πτυσσομένων (σήμερα) κρατών,
που συνήθως υπήρξαν πρώην
αποικίες, καμία Αναγέννηση δεν
γέννησε καμία ανάλογη επιστήμη
και καμία αστική ή έστω μεσαία
τάξη δεν έπαιξε τον αντίστοιχο
ρόλο που θα έπαιζε στην Ευρώπη^
Και πάλι όμως το πρόβλημα είναι
φυλετικό, γιατί αλλιώς δεν εξη
γείται η ανάπτυξη της μέσης αστι
κής τάξης - κατά τα ευρωπαϊκά
πρότυπα — σε πρώην αποικίες
όπως οι ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστρα
λία. Και ακόμη βαθύτερα, το πρό
βλημα είναι πολιτισμικό, γιατί η
εγγύτητα της ευρωπαϊκής παρά
δοσης συνετέλεσε στην αντι
γραφή του μοντέλου ανάπτυξης
στις προαναφερθείσες περιπτώ
σεις, ενώ κάτι τέτοιο δε συνέβει
στις Ινδίες ή στα αφρικανικά
κράτη μετά την ανεξαρτησία
τους.

Προσπαθούμε λοιπόν να μελε
τήσουμε ένα Κόσμο που εξελίσσε
ται σύμφωνα με ένα μοντέλο ανά
πτυξης (το δυτικό), ενώ δεν είμα
στε καθόλου σίγουροι για τα με

θοδολογικά μας εργαλεία. Τι ση
μαίνει αλήθεια διεθνοποίηση (ΐη-
ternatlonalisation) στην κοινωνιο
λογία αν όχι την υποχρεωτική επι
βολή ενός δυτικού μοντέλου με
θοδολογίας και σκέψης; Υπάρ
χουν όμως οι δυνατότητες να ανα
πτυχθούν τοπικές επιστημονικές
παραδόσεις για κάθε κράτος,
ανάλογα με τις κοινωνικές ιδιο
μορφίες του και τις πολιτισμικές
του ιδιαιτερότητες. Αυτές θα εξα
χθούν περισσότερο από την
ανάγκη προσαρμογής των μεθό
δων στην ζέουσα πραγματικότη
τα, παρά από την άκριτη και δου
λική εισαγωγή έτοιμων επιστημο
νικών συνταγών και μοντέλων. Ας
φανταστούμε π.χ. μία Ινδία όπου
αντί οι εκεί κοινωνιολόγοι να κα
ταπιάνονται με τα φλέγοντα προ
βλήματα της αγροτικής μεταρ
ρύθμισης, της θέσης της γυναί
κας, της δομής της οικογένειας,
της φτώχειας, της δημογραφικής
έκρηξης, της κοινωνικής κινητι
κότητας και διαστρωμάτωσης, κα
θώς και των πολιτισμικών παρα
δόσεων, αντίθετα ασχολούνται να
λύσουν το δίλημμα της "κουρα
σμένης Δύσης" για το "μεταμον
τέρνο")!

Όμως αυτό δεν είναι τελικά
δίλημμα τόσο των επιστημόνων
κοινωνιολόγων όσο των ίδιων τοιν
πολιτικών ηγεσιών των χωρών αυ
τών. Αν ακολουθήσουν για τους
λαούς τους ένα μοντέλο ανάπτυ
ξης δυτικού τύπου^, δηλαδή εξορ-
θολογισμένο, με έμφαση στα πο
σοτικά μεγέθη και μετρήσεις,
τότε η μοιραία συνέπεια θα είναι η
μονοπώληση πλούτου και εξου
σίας από μίαν ηγετική elite, η οποία
όμως θα αισθάνεται έντονο το
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φαινόμενο του επαρχιωτισμού
(parochialism), εφόσον αντιγράφει
και εισάγει ξένα πρότυπα. Δεν εί
ναι καθόλου προφανές πως το
μοντέλο παραγωγή-κατανάλωση-
ηδονισμός (και όλα αυτά προ
γραμματισμένα) μπορεί να εφαρ
μοσθεί με τα ίδια αποτελέσματα
για όλες τις χώρες του κόσμου. Με
άλλα λόγια, η επιστήμη αυτή της
κοινωνιολογίας δεν μπορεί να εί
ναι τόσο ακαδημαϊκή, ώστε στο
επίπεδο της παραγωγής "καθα-
ρής Γ νώσης" να συνεργάζονται το
ίδιο άνετα ένας Έλληνας και ένας
Γιαπωνέζος για παράδειγμα, γιατί
το επίπεδο αναφοράς τους, που
θα καθορίσει και την πιθανή συ
νεργασία τους, δεν θα είναι τόσο
οι κοινές ιδεολογικές, μεθοδολο
γικές και θεωρητικές συνιστώσες
τους, όσο το εργασιακό τους αντι
κείμενο και εδώ οι "αποστάσεις"
είναι πολύ μεγάλες, ενώ σμικρύ
νονται για συναδέλφους που
ανήκουν σε λαούς με κάτι "κοι
νό". Βεβαίως όλοι αυτοί θα μπο
ρούσαν να έχουν καταρτιστεί επι
στημονικά στο ίδιο Πανεπιστήμιο
της Δυτικής Ευρώπης, ή της Αμε
ρικής και να χειρίζονται άριστα τα
αγγλικά ή τα γαλλικά, αλλά αυτό
που θα καθορίσει το μέλλον της
κοινωνιολογίας στον Κόσμο θα
είναι το είδος και ο τρόπος της "ε-
παναπροσαρμογής" τους στις
χώρες τους.

Ορισμένοι κοινωνιολόγοι του
λεγόμενου "τρίτου κόσμου" ονό
μασαν (αν και δυτικοθρεμμένοι)
την υπανάπτυξη αυτή "άλλη υπα
νάπτυξη" δηλαδή ψυχο-πολιτι-
σμική υπανάπτυξη και αναζήτη
σαν τις αιτίες της συστηματικής
σιωπής των δυτικών κοινωνιολό

γων ως προς το θέμα αυτό. Φυσικά
δεν μπορεί κάποιος που δε ζεί
στον τόπο όπου παρουσιάζεται
ένα ψυχο-πολιτισμικό φαινόμενο
να το ερμηνεύσει σωστά, ιδίως
όταν είναι φορέας οικονομικής ή
μικροκοινωνιολογικής αντίλη
ψης. Εξ' άλλου το φαινόμενο αυτό
οφείλεται εν μέρει και στον εθνο
κεντρισμό που διακατέχει κάθε
πολιτισμό, όπως τον εθνικό πολι
τισμό της χώρας που πραγματο
ποιεί την έρευνα, εθνοκεντρισμό
που διαχέεται ακόμη και στη με
θοδολογία.

Σαν προκαταρκτικό συμπέρα
σμα μπορούμε να συμφωνήσουμε
με την Ε. Masini (Πρόεδρο της επι
τροπής έρευνας για το μέλλον)^,
πως ενώ ο κόσμος σαν ανθρώπι
νος πληθυσμός κινείται προς ποι
κιλόμορφες δομήσεις αλλά και
κοινωνικά κινήματα, οι γνώσεις
που παράγονται κυρίως από την
επιστήμη και την τεχνολογία τεί
νουν να ομογενοποιούνται, να εκ
φέρονται κυρίως σε μια-δύο
γλώσσες, να τυποποιούνται και
τέλος να επηρεάζουν την παγκό
σμια κατάσταση μέσα από την
τηλε-μετάδοση της λεγόμενης
μαζικής κουλτούρας. Αυτή η τελε
υταία μπορεί να θεωρηθεί υπεύ
θυνη για τον σχηματισμό "μίας
παγκόσμιας μεσαίας τάξης". Πα
ράλληλα παρατηρούμε σ' όλο τον
κόσμο αναζωπύρωση εθνικιστι
κών τάσεων, αυτονομήσεων, τοπι
κών διαλέκτων και την εισαγωγή
τους στην εκπαίδευση, κι' όλ'
αυτά δεν είναι παρά εκδηλώσεις
καθημερινής ζωής μεμονωμένων
ατόμων, αλλά και συλλογικές
ενέργειες ομάδων κοινών συμφε
ρόντων. Από τη μια λοιπόν μεριά η
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ίδια η ζέουαα πραγματικότητα κι'
από την άλλη η επιστήμη που καθ'
ότι εξορθολογισμένη, επηρεάζει
την οικονομική ζωή, τη διασκέ
δαση και πιθανώς τις ανθρώπινες
και κοινωνικές επιστήμες. Υπάρ
χει ασφαλώς μια αντίφαση και μια
κρίση ανάμεσα σ' αυτές τις δύο
τάσεις. Τι ρόλο θα παίζει ο ασκών
την επιστήμη της κοινωνίας; Πόσο
καλά πρέπει να είναι προετοιμα
σμένος για τις δυσκολίες αυτές;
Θα είναι "μοντέρνος" ή "παραδο
σιακός" στις ενέργειές του; Αυτό
θα εξεταστεί στη συνέχεια.

Υπάρχουν όμως και αδιαμφι
σβήτητα πλεονεκτήματα από την
υιοθέτηση μιας σφαιρικής ή διε
θνιστικής αντίληψης στην κοινω
νιολογική σκέψη. Σύμφωνα με την
Μ. Archer^ ο κίνδυνος ελλοχεύει
στον τοπικό Σχετικισμό (regional
relativism), όπου ο κάθε επιστημο
νικός φορέας ενός πολιτισμικού
συστήματος "ερμηνεύει", σύμ
φωνα με δικούς του πολιτισμικούς
κώδικες, ένα διεθνές ή εξωτερικό
κοινωνικό φαινόμενο. Όμως αυτό
δεν οδηγεί πάντα σε ασφαλή συμ
περάσματα. Θα ήταν καλύτερα να
μπορούσε αυτός ο κοινωνικός
επιστήμονας να εμπλουτίσει το
θεωρητικό του οπλοστάσιο με πε
ρισσότερους κώδικες και εκεί θα
μεταφερθούμε βέβαια στο πρό
βλημα της μετάφρασης από τον
ένα κώδικα στον άλλο.

Αυτό είναι πιο θεμιτό από την
αυθαίρετη ερμηνεία, γιατί ελατ
τώνει τον υποκειμενικό παράγον
τα, δεν παύει όμως να δημιουργεί
προβλήματα παρανόησης. Για
τους λόγους αυτούς η υιοθέτηση
ενός παγκόσμιου ερμηνευτικού
κώδικα, ένα είδος passe-partout

για όλες τις κλειδαριές, όσο αυτό
είναι δυνατό, θα ήταν προτιμότε
ρο. Πώς όμως και με τι στρατηγι
κές μπορεί να εφαρμοστεί αυτό,
είναι ακόμη το ζητούμενο καθώς
και τι πιθανές ιδεολογικές και πο
λιτισμικές επιπτώσεις μπορεί να
επιφέρει αν αρχίσει να λειτουργεί
συστηματικά.

Η ανταλλαγή των ιδεών είναι
ένας από τους επιδιωκόμενους
στόχους. Εδώ πρέπει να προσθέ
σουμε: υπό συνθήκες ίσης μετα
χείρισης και αν είναι δυνατόν και
ίσων ευκαιριών. Φυσικά οι συνθή
κες που καθορίζουν αυτές τις ευ
καιρίες, δεν είναι πάντα πανο
μοιότυπες. Αλλά και οι άνθρωποι
προσαρμόζονται στις κοινωνικές
συνθήκες ενός πολιτισμικού περι
βάλλοντος, όπου ζουν, με εκατομ
μύρια διαφορετικούς τρόπους.

Αν ο σχετικισμός πού προανα
φέρθηκε είναι η Σκύλλα, τότε η
Χάρυβδις πρέπει να αναζητηθεί
στον Ιδεαλισμό^ που δεν μπορεί
να δόσει λύση στα πρακτικά και
καυτά προβλήματα των ανθρωπί
νων κοινωνιών μόνο με πνευματι
κές εξάρσεις, θεωρητικές συλλή
ψεις καιειρωνικάσχόλια,πουοδη-
γούν στον διανοητικό σνομπισμό.
Φυσικά ο Ιδεαλισμός έθρεψε φι
λοσόφους, καλλιτέχνες, ποιητές,
αλλά όλοι αυτοί, έστω και μεγα
λειώδεις για τους λαούς τους (ε
θνικοί ποιητές), δεν έδωσαν πρα
κτικές λύσεις στα προβλήματα,
παρά μόνον ενθουσίασαν με τον
παλμό και τις καλλιτεχνικές συν
θέσεις τους τις μάζες (και ειδικό
τερα τους μορφωμένους), προ
κάλεσαν ακόμη και επαναστάσεις,
απελευθερωτικά κινήματα τοπι
κού χαρακτήρα, εώς καιαιματοκυ-
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λίσματα. Όλα αυτά όμως δεν μπο
ρούν να θεωρηθούν κοινωνικά
αγαθά.

Η προσπάθεια να δημοσιεύον
ται άρθρα επιστημονικά σ' ένα πε
ριοδικό όπου να εκπροσωπούνται
όλες οι τάσεις, όλες οι πολιτισμι
κές ιδιαιτερότητες καιόπου τέλος
πάντων όλοι να μπορούν να μετέ
χουν στην "ανάγνωση", είναι ήδη
ένα επίτευγμα και αυτό έχειπραγ-
ματοποιηθεί στοιχειωδώς με πε
ριοδικά όπως το "International So
ciology". Σύμφωνα με τον εκδότη
του, προσπάθειες καταβάλλονται
ώστε να εκπροσωπούνται οι πάν
τες με αναλογία®.

Συμβαίνουν κι άλλα περίεργα
φαινόμενα στην επιστημονική
εξέλιξη της κοινωνιολογίας που
δημιουργούν απορίες. Πώς εξη
γείται π.χ. οι Γερμανοί, ή οι Άγ
γλοι, ή οι Αμερικανοί κοινωνιολό
γοι να παραπονούνται κατά και
ρούς στις τοπικές ενώσεις και στα
συνέδριά τους, για το φαινόμενο
του επαρχιωτισμού (parochialism)
που "νομίζουν" πως χαρακτηρίζει
τις εθνικές τους κοινωνιολογίες;
Πώς εξηγείται, αυτοί που οι άλλοι
θεωρούν σανπηγές κοινωνιολογι
κής θεωρίας, να νομίζουν ότι απο
μονώνονται; Ίσως δεν είναι ικανοποιημένοι από τον βαθμό της επι
στημονικής επικοινωνίας με άλ
λους εξωτερικούς συναδέλφους
τouς^ Ίσως να μην τους γνωρί
ζουν κιόλας. Το φαινόμενο που
παρατηρήθηκε στις αρχές του
αιώνα μας, όπου επιστήμονες του
μεγέθους ενός Durcheim και ενός
Weber δεν ήξερε ο ένας τον άλλον
- αν και σύγχρονοι - και δεν αν
τάλλαξαν μεταξύ τους ούτε μία
επιστολή καίτοι κατοικούσαν σε

γειτονικές χώρες, σήμερα παρα
τηρείται πολύ περισσότερο και σε
πολλές περιπτώσεις. Και αυτό εί
ναι ανεπίτρεπτο τη στιγμή που η
τεχνολογία θέτει στη διάθεση των
ενδιαφερομένων τηλέφωνα, τερ
ματικά, φαξ κ.τ.λ.

Αυτή η σφαιρικοποίηση (globa
lisation) των ενδιαφερόντων που
οδηγεί στη διεθνοποίηση (interna-
tionalisation) έχει και δύσκολα εμ
πόδια να ξεπεράσει. Αν υποθέ
σουμε πως η αντίληψη όλων των
κοινωνιολόγων προσανατολίζεται
προς την κατεύθυνση της σφαιρι
κότητας, αυτό δε σημαίνει πως οι
κοινωνικοπολιτικές συνθήκες εί
ναι πάντα ευνοϊκές και ώριμες για
να υποδεχτούν αυτή την αντίλη
ψη. Πολλές φορές φανατισμοί
θρησκευτικού ή εθνικού τύπου
ανακόπτουν κάθε προσπάθεια
προσέγγισης. Υπάρχουν ακόμη
χώρες που διαλέγουν να κλείνουν
τα σύνορά τους προς πάσα κα
τεύθυνση. Τα επιστημονικά σύ
νορα θα έπρεπε να είναι τα τελευ
ταία που θα έκλειναν, αλλά τελικά
κλείνουν κΓ αυτά. Ακόμη και οι οι
κονομικές δυσκολίες ορισμένων
κρατών αποτελούν ανασταλτι
κούς παράγοντες για τους εκπρο
σώπους τους που επιθυμούν να
συμμετέχουν σε διεθνή Συνέδρια
και δεν μπορούν να καλύψουν τα
έξοδα μετάβασης. Όλα αυτά δη
μιουργούν ανισότητες, όπου αν
προσθέσουμε και ιδεολογικές
αποχρώσεις δεσμευτικές για την
επιστήμη, καταλαβαίνει κανείς
γιατί χώρες σαν την Κίνα π.χ. εκ
προσωπούνται λιγότερο από την
Ελβετία.

Ένα άλλο παράδειγμα που
δείχνει τον τομέα από τον οποίο
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μπορεί να εξαχθεί κέρδος από την
υπόθεση της διεθνοποίησης είναι
η εκπαίδευση®. Υπάρχουν θέματα
που προσφέρονται για μία διδα
σκαλία με διεθνές ακροατήριο και
άλλα που έχουν πιο στενούς ορί
ζοντες. Φυσικά θ' αναπτυχθούντα
πρώτα και το γεγονός αυτό θα φέ
ρει μετονκαιρότιςσυνέπειές του.
Όμως, το πρόβλημα παραμένει
ΠΟΙΟΣ θα διδάξει ποιους και με τι
τρόπο. Εύλογη είναι η δυσπιστία
των διδασκομένων ως προς τις
προθέσεις των διδασκόντων, τη
στιγμή που έχουμε τόσα παρα
δείγματα από ιδεολογικές πλύ
σεις εγκεφάλων, έως πλήρεις αλ
λοτριώσεις συνειδήσεων, ή και
επιπολιτισμού (3εευΙΙυΓ3ίΐοη)-που
παρατηρήθηκε κατά την αποικιο
κρατία και που μετέτρεψε στρα
τιές ιθαγενών σε πολιτισμικά
υβρίδια. Όμως τώρα οι όροι έχουν
αρχίσει να αντιστρέφονται. Ακό
μη, και σε χώρες με χαμηλό εισό
δημα κατά κεφαλή, εντύπωση
προξενεί το πλήθος των διανοου
μένων που μπορούν να αναλά
βουν διδασκαλία σε εθνικό αλλά
καισε διεθνές επίπεδο (π.χ. Ινδία).

Το μέλλον θα δείξει κατά πόσο
οι ιδέες θ' αρχίσουν ναπροέρχον-
ται όλο και περισσότερο από τον
"τρίτο κόσμο". Αλλά δε θα είναι
απλά και μόνο ιδέες. Θα διέπονται
από τις πολιτισμικές αξίες των φο
ρέων τους και αυτές δε θα μοιά
ζουν με τις δυτικές. Το γεγονός
αυτό θα εμπλουτίσει την επιστή
μη, θα ανεβάσει την ελευθερία κι
νήσεων και επιλογών καιτελικάθα
συνεισφέρει στη δημιουργία μιας
ειλικρίνειας μεταξύ συναδέλφων
που δεν θα εξαρτώντα τόσο όσο
πριν, από "περίεργες δεσμεύ

σεις".
Ποιες είναι όμως οι μεθοδολο

γικές συνιστώσες που θα μπο
ρούσαν να οδηγήσουντους σημε
ρινούς κοινωνιολόγους στη σύλ
ληψη αυτής της σφαιρικότητας;
Αν από τη μια μεριά οι εκπρόσωποί
της που κατέχουν καλά ένα πολι
τισμικό πρότυπο υφίστανταισφαι-
ρικές και διεθνείς επιρροές, αυτοί
με τη σειρά τους επηρεάζουν σε
μία διαλεκτική σχέση με τη συνει
σφορά τους την εξέλιξη της κοι
νωνιολογίας προς μία σφαιρικο-
ποίηση αντιλήψεων. Αυτό είναι
μοιραίο και δε θα μπορούσε να γί
νει διαφορετικά και μάλιστα η αι
τία δεν μπορεί παρά να αναζητη
θεί στην ίδια τη φύση τού πολιτι
στικού γεγονότος που εμπεριέχει
μέσα του το κοινωνικό, γιατί ο πο
λιτισμός εμπεριέχει την κοινωνία.
Αν ο Durchein και ο Mauss μίλησαν
για το "ολικό κοινωνικό γεγονός"
(fait social total), σήμερα θα ήταν
προτιμότερο να αναφερόμαστε
στο ολικό πολιτιστικό γεγοvdcifait
culturel total). Καμία οικονομική ή
ποσοτική ή μακρο-κοινωνιολο-
γική προοπτική δε θα μπορούσε
να συνεχίζει τη βάναυση και μο-
νόδρομη επιρροή των "πλουσίων
κρατών" (σε πολιτισμό) προς τους
"φτωχούς", διότι απλούστατα
έχει εξακριβωθεί πλέον πως δεν
υπάρχουνπλούσιοικαιφτωχοίπο-
λιτισμοί. Και ο οικονομικός όρος
"ανάπτυξη" είναι τελείως λάθος
να μεταφέρεται σε έννοιες πολιτι
σμού και να χαρακτηρίζει λαούς
ως πολιτισμικά υπανάπτυκτους.
Αυτός είναι άλλωστε και ο λόγος
για τον οποίο στην σύγχρονη αυτή
σφαιρική σύλληψη των πολιτι
σμών, η παλιά διάκριση μεταξύ Αν-
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θρωπολογίας και Κοινωνιολογίας
(η πρώτη σαν ειδική επιστήμη των
"άλλων" πολιτισμών πλέσν πρω
τογόνων, ενώ η δεύτερη των δι
κών μας ή του δικού μας) έπαψε να
έχει κάθε νόημα.

Ένας σύγχρονος άνθρωπος,
έστω και χαμηλής μόρφωσης,
επηρεάζεται τόσο από διεθνή γε
γονότα και συγκυρίες που επει-
σέρχονται στον τρόπο σκέψης
του, ώστε ασυνείδητα αλλάζειτον
παραδοσιακό τρόπο ζωής του και
"εκμοντερνίζεται". Το πρόβλημα
της ταυτότητάς του, που πολλές
φορές είναισυλλογικό και όχι ατο
μικό, δε συνειδητοποιείται πάν
τοτε και η ταυτότητά του μετα
βάλλεται παράλληλα με την
εθνική του ταυτότητα. Οι δια
νοούμενοι πασχίζουν να ανακα
λύψουν τις "ρίζες της ταυτότη
τας" του λαού τους, αλλά εδώ
πρόκειται πλέον για ψευτοπρο-
βλήματα που απηχούν αναλαμπές
ενός όψιμου εθνικισμού. Οι πολι
τισμικές ιδιαιτερότητες ενός
λαού που οφείλονται σε μία ξεχω
ριστή γλώσσα, θρησκεία, έθιμα και
παραδόσεις, μπορούν κάλλιστα
να συμβιώνουν ταυτόχρονα με
την πλέον ραγδαία οικονομική και
τεχνολογική εξέλιξη, όπως απο
δεικνύει το παράδειγμα της Ιαπω
νίας. Αλλά την ίδια την επιστήμη
της Κοινωνιολογίας την επηρεά
ζουν οι κοινωνικές εξελίξεις που
συμβαίνουν στην καθημερινή ζωή
και σε μικροεπίπεδο ενός ατόμου
ή μίας μικρής κοινωνικής ομάδας.
Για τους λόγους αυτούς έννοιες
όπως "καθημερινότητα", "τρό
πος ζωής" (lifestyle) ακούγονται
όλο και περισσότερο και απαρτί
ζουν νέους τομείς έρευνας που

δεν υπήρχαν πριν μια γενεά®·'"
Αποδεικνύεται στις κοινωνι

κές επιστήμες δηλαδή, πως καμία
υψηλή θεωρία δεν μπορεί να ευ-
σταθήσει αν δεν έχει κάποιες ρί
ζες και προκαταβολές στην "τα
πεινή" καθημερινότητα, διότι αλ
λιώς η κοινωνική επιστήμη δεν θα
ήταν τέτοια που είναι, αλλά μία
ιδεαλιστική σύλληψη του ανθρώ
πινου νου, κάτι σαν τη φιλοσοφία.
Για παράδειγμα, οι σύγχρονοι με
λετητές της οικογένειας στη
Δύση ανασκευάζουν όλο το θεω
ρητικό τους οπλοστάσιο, προκει
μένου να ερμηνεύσουν ακατα
νόητους τρόπους ατομικής ή συλ
λογικής συμπεριφοράς'^που αφο
ρούν τον σχηματισμό ή τη διάλυση
αυτής της προαιώνιας δομής που
ονομάζεται οικογένεια και τελικά
εξάγονται πολύτιμα συμπερά
σματα που, όμως, οφείλονταιστη ν
ερμηνεία του συμπλόκου κουλ
τούρα / κοινωνία και την αντί-
δρασή του μέσα από την προσωπι
κότητα του κάθε πολίτη.

Γιατί δεν είναι μόνο το σύμ-
πλοκο αυτό που, μέσα από την κοι
νωνικοποίηση, επηρεάζει και κα
θορίζει το άτομο, αλλά και το
αντίστροφο συμβαίνει, δηλαδή το
άτομο με τηνπροσωπικότητάτου,
επηρεάζει την εξέλιξη της κουλ
τούρας αλλά και της κοινωνίας
που ζει, όσο αυτό είναι δυνατό,
μέθα από την καθημερινή συμπε
ριφορά του. Όταν αυτή η τελευ
ταία γίνει συλλογική, τότε αποκτά
μεγαλύτερη δύναμη. Αλλά και με
μονωμένο το άτομο (π.χ. ως δια
νοούμενος) διαθέτει τρόπους
επιρροής της σκέψης του ή της
νοοτροπίας του (για να μην φτά
νουμε στις ιδεολογίες που δεν γί-
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νονται πλέον (τήμερα τόσο πι
στευτές όσο άλλοτε) πάνω σε άλ
λους, μέσα από τα σύγχρονα μεσα
προβολής και δημοσιότητας".

Οι λεγόμενες "καινοτομίες"
(!nnovations)'^ που τόσο καλά με
λετούν οι κοινωνιολόγοι σαν τε
χνικές, καθώς και οι Κρίσεις, δεν
είναι τίποτα άλλο από ανθρώπινες
επιδράσεις πάνω στην κοινωνία
είτε για επίτευξη κάποιων σκοπών
στη πρώτη περίπτωση είτε σαν
κακή εφαρμογή προσπαθειών για
κάποιας μορφής ανάπτυξη, που
όμως δεν λειτούργησε όπως είχε
σχεδιαστεί. Για κάθε Κρίση υπάρ
χει και μία κοινωνική αλλαγή κι'
αυτή μπορεί να φέρει τέτοιου εί
δους νέες απρόβλεπτες Κρίσεις,
που όλοι οιηλεκτρονικοί υπολογι
στές του κόσμου δεν μπορούν να
προβλέψουν. Η οικολογική κρίση
του πλανήτη μας, που γίνεται
αντικείμενο ακόμη και πολιτικής
εκμετάλλευσης τα τελευταία
χρόνια {εκτός από στοιχεία μον
τερνισμού), δείχνει ξεκάθαρα πως
κατά βάθος πρόκειται για μια
κρίση αξιών και μάλιστα πολιτισμι
κών αξιών, γιατί αυτό που αμφι
σβητείται ευρύτατα δεν είναι τί
ποτα άλλο από ένα μοντέλο ανά
πτυξης που ο δυτικός καπιταλι
σμός. σε συνεργασία με τον ανα
τολικό σοσιαλισμό, υιοθέτησαν
και προήγαγαν, με αποκλειστικό
σκοπό την ποσοτική αύξηση όλων
των παραγομένων προϊόντων,
άρα και του κατά κεφαλήν εισο
δήματος των λαών τους. Όμως
αυτές οι ποσοτικές παράμετροι
έβλαψαν ανεπανόρθωτα την
ποιότητα της καθημερινής ζωής
του κάθε πολίτη αυτού του κό
σμου, τον ίδιο τοντρόποζωήςτου.

Ιδού λοιπόν ένα παγκόσμιο ολικό
κοινωνικό γεγονός που χρήζει και
παγκόσμια ή διεθνή ή σφαιρική
αντιμετώπιση"·'®. Σύμφωνα με τον
Ούγγρο καθηγητή G. Szellnou ερ
γάζεται στη Δυτική Γερμανία και
ειδικό στη θεωρία των κοινωνικών
κρίσεων, "κάθε μορφής κρίση (οι
κονομική, κοινωνική, πολιτισμική
ή πολιτική) μπορεί να ξεπεραστεί
μόνο από ενός νέου τύπου κοινω
νία που ενσωματώνει και συμφι
λιώνει τον άνθρωπο με τη φύση
και που λαμβάνει υπ' όψη της τον
ανθρώπινο παράγοντα σφαιρικά
στις παγκόσμιες διαστάσεις του.
Αν ο άνθρωπος αλλάξει σε κάτι για
να ξεπεραστεί η κρίση, αυτή η αλ
λαγή θα συμβεί σε παγκόσμια κλί
μακα, αλλιώς μακροπρόθεσμα δε
θ* αλλάξει τίποτα. Όλα τα παρα
πάνω ισχύουν κατ' εξοχήν για την
οικολογική κρίση"".

Ορισμένες κοινωνίες της Ανα
τολικής Ευρώπης, αλλάζουν
πρόσφατα ραγδαία και οι πολιτι
κές μετατροπές δεν είναι παρά οι
κορυφές τωνπαγόβουνων από τις
κοσμοϊστορικές ή "κοσμοκοινω-
νικές" (νεολογισμός) εξελίξεις
που λαμβάνουν χώρα στο εσωτε
ρικό τους. Υπάρχουν λοιπόν εν
δείξεις από πολλούς "εσωτερι
κούς" μελετητές του φαινομένου
(που όμως διαθέτουν ευτυχώς μια
σφαιρική αντίληψη) πως οι εξελί
ξεις αυτές θα φέρουν σημαντικά
αποτελέσματα αν "κατανοή
σουν" τις ιδιαιτερότητες μέσα
στην παγκοσμιότητα, αλλιώς αν
περιοριστούν σε άκριτη εισαγωγή
ξένων (δυτικών) πολιτιστικών
αξιών, τότε δεν πρόκειται να ωφε
ληθεί κανείς εκτός από κερδο
σκόπους εισαγωγείς. Όπως ανα-

187



Νίκος Γουσγούνης

φέρει ο Πολωνός Α. Sicinski στο
άρθρο του "Οδεύουμε προς μια
παγκοσμιοποίηση αξιών" παρου
σιασμένο στο Διεθνές Συνέδριο
της Μαδρίτης, από φιλοσοφική
άποψη έχουμε τρεις αντιλήψεις
περί αξιών: ως "όντα" (Πλατωνική
αντίληψη), ως συγκεκριμένα αντι
κείμενα ή ιδιότητές τους (αντικει
μενικές) και ως λειτουργίες του
ανθρώπινου πολιτισμού (υποκει
μενικές). Παγκοσμιοποίηση των
αξιών από φιλοσοφική άποψη δύ
σκολα μπορεί να εννοηθεί, εδώ
όμως παρεμβαίνει ο κοινωνικός
επιστήμονας (που καλά είναι να
έχει και φιλοσοφική κατάρτιση)
και ανασκευάζοντας τις φιλοσο
φικές αμφιβολίες, ισχυρίζεται
πως έτσι όπως οδεύει ο κόσμος,
ΝΑΙ πρέπει και μπορούν να ανευ-
ρεθούν παγκόσμιες αξίες για να
εξασφαλιστεί ένα καλύτερο παγ
κόσμιο μέλλον, παρά τις όποιες
ιδιαιτερότητες.

Άλλοι συγγραφείς από τη
Βουλγαρία^®, την Τσεχοσλοβα-
κία'β.Μ 21^ την Ουγγαρία^® ^2
Σοβιετική Ένωση^δίνουν μεγάλη
προτεραιότητα στις καινοτομίες
που θα επιχειρηθούν από νέους,
αλλά και σε κινήματα που τείνουν
να γίνουν αποδείξεις μιας παγκο
σμιότητας όπως (για άλλη μια
φορά το αναφέρουμε εδώ) το πε
ριβαλλοντολογικό ή οικολογικό
κίνημα. Έτσι για την Mira Marody
Πολωνέζα κοινωνιολόγο®'*: "Δύο
είδη μοντερνικότητας αναπτύ
χθηκαν μετά την επικράτηση του
Σοσιαλισμού στην Πολωνία· το
πρώτο στηρίχτηκε στις αρχές του
19ου αιώνα που αφορούν την βα
ριά εκβιομηχάνιση και το συγκεν
τρωτικό μοντέλο πολιτικο-οικο-

νομικών δραστηριοτήτων, ενώ το
δεύτερο μοντέλο που προήγαγε
την εκβιομηχάνιση μέσα από τις
επιδράσεις της Παιδείας, των μέ
σων μαζικής επικοινωνίας και των
ανθρωπίνων κοινωνικών επαφών,
αποτέλεσε το πρόπλασμα για την
υιοθέτηση μεταβιομηχανικών
αξιών και προσανατολισμών τέ
τοιων όπως η οικολογική συνεί
δηση που αποτελεί σήμερα τον
πλέον δυναμικό παράγοντα εκ-
μοντερνισμού στη χώρα".

Τέλος ένα κοινωνικό φαινό
μενο που θα μπορούσε να χαρα
κτηρισθεί σαν παγκόσμιο (άρα και
ολικό κατά Durcheim) είναι βέβαια
και ο τουρισμός. Παλαιότερα ο
τουρισμός (δεκαετία του 1970)
είχεχαρακτηριστεί από τους οικο
νομολόγους, γεωγράφους και
κοινωνιολόγους που καταπιάστη
καν μ' αυτόν λόγω της μαζικότη-
τάς του, σαν ένα είδος διασκέδα
σης, όπου ο αρμόδιος κλάδος για
τη μελέτη του θα ήταν η Κοινωνιο
λογία της σχόλης, (leisure) ή του
ελεύθερου χρόνου". Δεν εξετά
στηκαν όμως τότε οι συνθήκες
σύμφωνα με τις οποίες γεννιέται
το φαινόμενο του τουρισμού που
μπορεί να είναι μια συλλογική έως
και μαζική τάση φυγής από τον πο
λιτισμό για ένα μικρό χρονικό διά
στημα. Η Μ. F. Lanfant Γαλλίδα κοι
νωνιολόγος ειδικευμένη σε θέ
ματα τουρισμού, ενώ παραδέχε-
ταιπωςείναιδύσκολο να προταθεί
μια σφαιρική ή συνολική θεωρία
για τον τουρισμό, επιμένει πως ο
τουρισμός πρέπει να εξεταστεί
από την αρχή με νέο πρίσμα, ίσως
και με μεθόδους προσφιλείς στην
Κοινωνική Ανθρωπολογία, γιατί
είναι εύκολο να κατηγορούμε τον
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επισκέτττη-τουρίστα σαν αγελαίο
ον, ενώ τα χάνουμε αν αυτός αρ
χίζει να συμπεριφέρεται σαν
εθνολόγος, ερασιτέχνης έστω,
αλλά με ευαισθησιές για τον πολι
τισμό των "άλλων"^.

Υπάρχει δηλαδή και η έννοια
του πολιτιστικού τουρισμού (touri-
sme culturel) κατά την έκφραση
του Καναδού C. Moulin" που δεν
αποκλείεται να αποτελέσει τον
κανόνα του μέλλοντος, καταρ
γώντας τις ξεναγήσεις και μετα
τρέποντας τον κάθε επισκέπτη σε
εξερευνητή ενός "άγνωστου κό
σμο υ ". Ιδο ύ λο ιπόν ένα παγκόσμιο
φαινόμενο με αφάνταστες επι
πτώσεις που αφορά τους πάντες
στον πλανήτη αυτόν, επισκέπτες
και οικοδεσπότες και όπου η μέ
θοδος της "περιορισμένης ποικι
λότητας" του Ragin'® (Limited
diversity) μπορεί να φέρει καλύ
τερα αποτελέσματα στη συγκρι
τική της προσπάθεια απ'ό,τι μέθο-
δοικαταμέτρησηςκαιστατιστικής
(Survey methods) που μετρούν πο
σότητες αλλά καθόλου ποιότη
τες. Τέλος καιη βιογραφική μέθο
δος, σαν εθνολογική έτσι όπως ξε
κίνησε και μικρο-κοινωνιολογική
όπως εξελίχθηκε, δεν είναι ακα
τάλληλη για να περιγράψει μον
τέλα και να ερμηνεύσει στάσεις
μέσα από χαρακτηριστικά επιλε
κτική δειγματοληψία περιπτώ
σεων που μπορούν και να εκλη
φθούν σαν ιδεο-τύποι. Άρα. κα
νείς δεν μπορεί να αρνηθεί πως η
μελέτη ενός τέτοιου φαινομένου
δεν αφορά όλο τον πλανήτη, ενώ
αν δημοσιεύονται χιλιάδες επιτό
πιες περιπτώσεις αυτό δεν είναι
άχρηστο, αρκεί να λαμβάνονται
υπ' όψη διεθνείς τάσεις και εξελί

ξεις.
Ο κοινός παρανομαστής όλων

των παραπάνω φαινομένων, είναι
ο πολίτισμόςπου κατ' άλλους δια
τηρεί συνεκτική την τάξη των
πραγμάτων, ενώ κατ' άλλους την
μεταβάλλει. Τελικά η κοινωνία
προσαρμόζεται και μπορεί να ονο
μαστεί κατά την έκφραση του I.
Wallerstein "Παγκόσμιο Σύστημα
(World System)"^. To ερώτημα εί
ναι, κατά πόσο μπορούν έστω οι
διανοούμενοι, φορείς ενός πολι
τισμικού συστήματος, να ανταπο
κριθούν στον νέο ρόλο τους και να
γίνουν "συναγωνιστικοί" στο διε
θνές επίπεδο, να κατέχουν δη
λαδή ένα μίνιμουμ διεθνές Back
ground γνώσεων που να τους καθι
στά επαρκείς για την περαιτέρω
μελέτη των ποικιλοτήτων που θα
συναντούν συνέχεια. Ο ρόλος των
παγκοσμίων αλλά και επί μέρους
Συνεδρίων, συναντήσεων και αν
ταλλαγών απόψεων μεταξύ συνα
δέλφων όλου του κόσμου δίχως
προκαταλήψεις πλέον, είναι κρί
σιμος. Τίποτε άλλο. καμία τεχνο
λογία και εφεύρεση δεν μπορεί να
υποκαταστήσει την πρωτογενή
ανθρώπινη επαφή και επικοινω
νία. Απλά μπορεί να τη διευκολύ
νει καιαυτόγίνεταιήδη στις μέρες
μας. Μένει να πέσουν τα τελευ
ταία σύνορα της μισαλλοδοξίας,
εθνικών προκαταλήψεων και φα
νατισμών, για να μπορέσει να
τελεσφορήσει και να γονιμοποιη
θεί ο διάλογος του οποίου οι καρ
ποί θα είναι χρήσιμοι για όλο τον
κόσμο που, τελικά, παρά τις άπει
ρες υποδιαιρέσεις του είναι ένας
και ενιαίος.

Είδαμε παρά πάνω, πως η έν
νοια της σφαιρικής σύλληψης των
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κοινωνικών προβλημάτων, είναι
ένα μεθοδολογικό όσο και πρα
κτικό θέμα. Αν εδώ προσθέσουμε
και την έννοια της ηθικής δεοντο
λογίας που πρέπει να διέπει τους
κοινωνικούς επιστήμονες, τότε
καταλαβαίνουμε πλέον πως κα
νένα θέμα μεθοδολογίας δεν εί
ναι απλά και μόνο θέμα εφαρμο
γής γνώσεων, αλλά κάτι περισσό
τερο, ίσως κάτι που αφορά τις βα
θύτερες σχέσεις των ανθρώπων.
Έχει αποδειχθεί για παράδειγμα
πως ανάλογα με το πρίσμα κάτω
απ' το οποίο ο κάθε επιστήμονας
παρατηρεί ένα γεγονός, ανάλογη
ερμηνεία θα δοθεί απ' αυτόν για
το γεγονός αυτό, με το πρόσχημα
της απόλυτης αλήθειας. Το πρί
σμα όμως εξαρτάται και από την
ειδίκευσή του, δηλαδή το ποσόν
των γνώσεών του για ένα συγκε
κριμένο ζήτημα, καθώς καιτις ηθι
κές του προδιαγραφές. Αλλιώς
π.χ. κρίνουν οι καλλιτέχνες, κι' αλ-
λοιώς οι φιλόσοφοι την περε-
στρόϊκα στην Ουγγαρία^^ Κι όμως
η περεστρόϊκα έχει ανάγκη να
προχωρήσει αντικειμενικά, ανε
ξάρτητα από το πώς την βλέπει ο
καθένας (και την κρίνει στη συνέ
χεια) διότι η αλλαγή αυτή των δο
μών και θεσμών είναι ένα κοινω
νικό ζητούμενο, μπορεί να γίνει
ολικό κοινωνικό γεγονός και τε
λικά να καταχωρηθεί (αν αποφέ
ρει κοινωνικό όφελος) σαν κοινω
νικό αγαθό.

Σύμφωνα με τον Ιταλό καθη
γητή Α. Melucci®°·®, "η συλλογική
δράση αποτελεί από μόνη της ένα
μήνυμα, μια συμβολική πρόκληση
προς το σύστημα". Οι συλλογικοί
δράστες (collective actors) αντι
δρούν προς το καλά στερεωμένο

και δομημένο σύστημα και μακρο
πρόθεσμα το μεταλλάζουν όπως
το κύμα που αλλοιώνει τον βράχο.
Αν η πολιτική εκπροσώπιση είναι
δίχως φαντασία και στερεοτυπι-
κή, μένει στους κοινωνικούς δρά
στες ν' ανακαλύπτουν συνεχώς
τρόπους αυτοδιαχείρισης, ώστε
να μπορούμε να μιλάμε κάποτε για
μια υπαρκτή κοινωνία των πολιτών
(Societa civile) που πρώτος οραμα-
τίστη κε ο G ramsci μέσα από τη φ υ -
λακή του.

Υπάρχει λοιπόν μια ηθική
στάση στις συλλογικές δράσεις,
που μπορεί να οδηγήσει έως και
στον σχηματισμό μίας συλλογικής
ταυτότητας®^ (ως "σκεπτικιστική
και διαντιδραστική κατασκευή"
πάντα κατά Melluccl)®^. Οι κοινω-
νιολόγοιπου εξετάζουν εμπειρικά
μία κοινωνική πραγματικότητα ή
ένα κοινωνικό γεγονός, αναπτύσ
σουν μία Οντολογία, εάν δεν επει-
σέλθουν σε επιστημολογικό προ
βληματισμό και αν δεν επεξεργα
στούν μια φιλοσοφική Ανθρωπο
λογία. Ο Α. Giddens δέχθηκε πολ
λές κριτικές απ' αυτή την άποψη
για τη δομοποιητική του θεωρία
(structuration theory)^' καιτελικά"η
διαμόρφωση μίας επεξεργασμέ
νης θεωρίας δεν είναι παρά ένα
δίκτυο πιθανών σχέσεων που
απλώς συσχετίζουν τις υποτιθέ
μενες αλήθειες των αρχικών υπο
θέσεων κι' όλα αυτά σε αναμονή
μιας νέας πιο επεξεργασμένης ή
σφαιρικότερης θεωρίας"32.

Πολλοί μίλησαν για "κοινωνι
κές παγίδες"" όταν υπάρχουν
κοινωνικές συγκρούσεις που εμ
περιέχουν "ανήθικους τρόπους"
και αυτά επιβάλλεται να μελετών
ται σωστά. Πολλές φορές όμως η

190



12ο Συνέδριο Κοινωνιολογίας

παρέμβαση του μελετητή γίνεται
αδιακρισία και αυτός ο φόρος που
ο καθημερινός δρων άνθρωπος
πληρώνει από τον ιδιωτικό του
χώρο στον βωμό της επιστημονι
κής έρευνας, δε φέρνει πάντοτε
και τα καλύτερα αποτελέσματα
γιατί "δε φτάνει να δημοσιεύονται
όλο και περισσότερες κοινωνιο
λογικές έρευνες, αλλά πρέπει οι
ερευνητές να σέβονται αυτούς
που προξενούν την αιτία της
έρευνας, γιατί μόνον έτσι θα πλη
σιάσουν καλύτερα την αλήθεια".
Και επί τέλους αυτό που καμία λο
γική προσέγγιση και επιστημολο
γική ακόμη θεώρηση δε μπορεί να
κατανοήσει είναι-οι απρόβλεπτες
συλλογικές ή ατομικές κοινωνι
κές συμπεριφορές, που εμφανί
ζονται σαν τελείως ανορθολογι
κές ή παράλογες. Αυτές δεν
έχουν ειρμό, είναι αποσπασματι
κές και βρίθουν συμβολικών εκ
φράσεων. Μερικοί ειδικοί στις κα
τατάξεις βιάστηκαν να χαρακτη
ρίσουν αυτή τη "φυγή προς την
φαντασία" των συλλογικών δρα
στών που κινούν τα νήματα της
κοινωνικής ζωής, σαν "μεταμον
τέρνα κατάσταση", αλλ' αυτό εί
ναι περισσότερο ένα λογοπαίγνιο
ή μια λογοκατασκευή δίχως έν-
νοιολογικό και ηθικό περιεχόμε
νο. Αυτή η αποτυχία των ντετερμι-
νιστών να εξηγήσουν το κοινω
νικό γίγνεσθαι, καθώς και των μελ
λοντολόγων να ανακαλύψουν τα
νήματα που θα κινήσου ντο αύριο,
φέρνει και μια απογοήτευση
στους ορθολογιστές επιστήμονες
που έχουν βάλει σαν σκοπό την
κατανόηση καιερμηνείαόλωντων
περίπλοκων και απρόβλεπτων
φαινομένων. Συλλογικά έως και

παγκόσμια κινήματα, όπως το οι
κολογικό ή ο τουρισμός, δεν μπο
ρούν να κατανοηθούν με εξορθο-
λογισμένες διεργασίες γιατί, μό
λις μια θεωρία κοντεύει να διατυ
πωθεί, συμβαίνουν απρόβλεπτες
κοινωνικές εξελίξεις και την ανα
τρέπουν!

Ο Γερμανός Vester προτείνει
σαν λύση μια διασταυρωτική πολι
τισμική συγκριτική Κοινωνιολογία
(Cross - Cultural Comparative Socio
logy) για την αντιμετώπιση του
νέου αυτού φαινομένου®*. Ο Ισπα
νός Parra-Luna επικεντρώνει το
πρόβλημα στις ηθικές αξίες ("θε
μέλιο λίθο της ανθρώπινης ζωής
και στηρικτικό γνώρισματου πολι
τισμού")®^. Προτείνει λοιπόν ένα
"αναφορικό στοιχειότυπο αξιών
(Referential Pattern of Values) που
θα είναι σχεδόν οικουμενικός,
ώστε να μπορέσουν οι επιστήμο
νες να μετατρέπουντις ποσοτικές
μετρήσεις σε ποιοτικές αξίες, κάτι
σαν ένα κώδικα ηθικής δεοντολο
γίας που θα αφορά το αντικείμενο
της έρευνας, όσο και τον τρόπο
της μεθόδου (σε αναφορά πάντα
με το εν λόγω αντικείμενο). Τέλος
άλλοι, όπως ο Άγγλος KInston®® και
ο Αμερικανός Van Gigch®^ επη
ρεασμένοι από τη... μόδα του -
μετά έφθασαν να μιλάνε για μετα-
ηθική μέσα σ" έναν... μετά-μον-
τέρνο κόσμο. Το πρόβλημα όμως
δεν αντιμετωπίζεται με λογοπαί
γνια.

Αν οι ηθικές αξίες που εξετά
σαμε στην προηγούμενη ενότητα,
έχουν να κάνουν με την έννοια
της διεθνοποίησης της Κοινωνιο
λογίας, υπάρχουν και οι αισθητι
κές αξίες που με τη σειρά τους
ασκούν σημαντική επιρροή. Σύμ-
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φωνα με τους θεωρητικούς του
μετα-μοντέρνου κινήματος {Lyo-
tard, Baudrillard), αυτό ξεκίνησε
από αισθητικές αναζητήσεις και
επεκτάθηκε σε όλους τους τομείς
της κοινωνικής ζωής. Εδώ όμως οι
γνώμες αρχίζουν να διχάζονται.
Γιατί να μιλάμε για μετα-μοντέρ-
νες καταστάσεις όταν δεν έχουμε
εξαντλήσει την έννοια της μον-
τερνικότητας (modernity) σε δια
λεκτική αντίθεση με την παραδο-
σιακότητα (traditionality); Για την
Φιλλανδέζα κριτικό του μοντερνι
σμού R. Jallinoja^, η μοντερνικό-
τητα ερμηνεύεται σαν ηδονιστική
κατάσταση, ενώ η παραδοσιακό-
τητα σαν εξορθολογισμένη. Αυτό
όμως όσον αφορά τις πολιτισμικές
Elites των διαφόρων λαών, ενώ οι
καθημερινοί άνθρωποι εννοούν
τη μοντερνικότητασαν κάτιτο λο
γικό. Γι' αυτούς μοντέρνος είναι
κάποιος που, ενώ προσαρμόζεται
στο θεσμικό σύστημα, μπορεί και
αποκτά (μέσωαυτού) μίαοικουμε-
νική αντίληψη. Για ποιό λόγο λοι
πόν να μιλάμε για μετα-μοντέρνα
κινήματα όταν αναφερόμαστε
στους συλλογικούς δράστες (col
lective actors) της καθημερινής
ζωής: Μήπως από έναν διανοου-
μενίστικο σνομπισμό;

Κατά τον Ιταλό καθηγητή
Acliille Ardigo^® η πρόσφατη ανα
γέννηση του θεωρητικού ενδια
φέροντος για το "ήθος" στην κοι
νωνιολογία όπως και στη φιλοσο
φία, μπορεί να ερμηνευτεί σαν μια
προσπάθεια δραπέτευσης από
την κουλτούρα του αισθητικού
μετα-μοντερνισμού. Σύμφωνα με
το ρεύμα αυτό, υπάρχει σύγ
κρουση ανάμεσα στο κοινωνικό
σύστημα και τον "κόσμο της

ζωής" (Lebenswelt). Αφαιρώντας
κάθε ηθική υπόσταση από το
άτομο ή την υποκειμενικότητα, ο
μετα-μοντερνισμός τα "φορτώ
νει" όλα στο κοινωνικό σύστημα.
Πίσω απ' όλα αυτά υποβόσκει βέ
βαια ένας υποκριτικά καλυπτόμε
νος νεολειτουργισμός τύπου Par
sons που θέλει να διατηρήσει ευ
αίσθητες ισορροπίες δίχως μεγά
λες απώλειες. Σημασία δίνεται
ιδιαίτερα στον πολιτισμικό παρά
γοντα, ενώ πολιτικά κανείς δεν
μπορεί να προσδιορίσει τι συμ
βαίνει, λόγω ακριβώς αυτής της
αμφι-λογίας, όχι εξ' αιτίας μιας
απολιτικότητας, αλλά εξ' αιτίας
της δυνατότητας εύκολης ερμη
νείας από κάθε πολιτική άποψη"®.

Σύγχρονοι απολογητές του
νέου λειτουργισμού και του Par
sons, όπως ο πολύ γνωστός εκδό
της σειράς βιβλίων για τον μον
τερνισμό Bryant Turner'\ αποδί
δουν την έκρηξη του κινήματος
στην ενίσχυση των εννοιών κατα
νάλωση αντί για παραγωγή και
κουλτούρα αντί για πολιτική, στις
σύγχρονες μεταβιομηχανικές
κοινωνίες. Όλες οι δομικές όψεις
ενός αποδιοργανωμένου οικονο
μικού συστήματος (καπιταλι
σμού), εκφράζονται στο πολιτι
στικό επίπεδο με το ρεύμα αυτό
του μετα-μοντερνισμού. Τελικά
το κίνημα αυτό νομιμοποιείται
κατά τους νεολειτουργιστές γιατί
έτσι ισορροπεί χαώδεις καταστά
σεις. Προφήτης μάλιστα το υ μετα-
μοντερνισμού θεωρείται ο Αμερι
κανός D. Bell που με το βιβλίο του
Όι πολιτιστικές αντιφάσεις του
καπιταλισμού", ήδη από το 1976
προέβλεψε ότι οι εξελίξεις θα γί
νονται πλέον στο ηδονιστικό επί-
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πεδο της κατανάλωσης, σε αντί
θεση με τσ Μαρξικό (Προμηθεϊκό)
επίπεδο της παραγωγής (των
πρώτων φάσεων του καπιταλι
σμού).

Για τον Πολωνό κοινωνιολόγο
Ρ. Sztomka", θα χρειαστούν πολ
λές θεωρίες ακόμη για να κατα
νοήσουμε τη διαδικασία της σφαι
ρικότητας της κοινωνιολογικής
σκέψης, όταν πρόκειται να μελε
τήσει θέματα με διεθνή αντίκτυ
πο. Ακόμη καιη Ιστορία της Κοινω
νιολογίας κατά τον Ανατολικο
γερμανό Steiner*', αγνόησε τον
ανθρώπινο παράγοντα ως δρώντα
και προχώρησε στηριγμένη στις
θεωρητικές συλλήψεις των δια
νοουμένων, ενώ η αληθινή Ιστο
ρία της Κοινωνιολογίας δεν θά-
πρεπε να είναι τίποτε άλλο από
την Ιστορία των κοινωνικών εξε
λίξεων των πρακτικών ανθρωπί
νων δράσεων (συλλογικών κυ
ρίως, γιατί οι ατομικές είναι πολύ
πιο δύσκολο να μελετηθούν). Οι
θεωρητικές συλλήψεις πρέπει να
είναι μάλλον συνθετικές απόπει
ρες και να ακολουθούν τα κοινω
νικά γεγονότα, ως προϊόντα αν
θρώπινης δράσης.

Τέλος υπάρχουν και έμμεσοι
απολογητές του μετα-μοντερνι-
σμού, που, ενώ ξεκινούν από δια
φορετικές αφετηρίες όπως π.χ.
την Κοινωνιολογία του καθημερι
νού (Sooiologie du Quotldien), ή το
κοινωνικό φαντασιακό (Imaginaire
social), καταλήγουν στην ανακά
λυψη μιας παγκόσμιας ανθρώπι
νης δομής που περιέχει και συγ
κροτεί όλη τη ζωή στην κοινωνία
(και δεν είναι άλλη από την παραλ
λαγή της φροϋντικής Libido), δη
λαδή στον ηδονισμό. Μια τέτοια

περίπτωση είναι ο Γάλλος καθη
γητής της κοινωνιολογίας στη
Σορβόννη Μ. Maffesoli, μαθητής
του G. Durand, (που πρώτος είχε
μιλήσει από το 1968 για την Αν
θρωπολογία του φαντασιακού)
(Anthropologie de I'lmaginaire)**·*®.
Τι διαπιστώνει και τι προτείνει;
Μια επιστροφή στην πρωτόγονη
ομάδα ή φυλή και μια έξαρση ή
έκρηξη των συναισθημάτων και
των παθών. Πρόκειται για Πρωτο
γονισμό, Διονυσιασμό, Παγανι
σμό; Και γιατί όχι, βεβαιώνει ο Maf-
fesolinou ισχυρίζεταιπως κάθεαν-
θρώπινη σχέση είναι συναισθημα
τικού τύπου (Emotionnel). Παίζον
τας με την κυριολεκτική σημασία
της ελληνικής λέξης "ήθος" (συ
νήθεια) ο ευφάνταστος αυτός κοι
νωνιολόγος του φανταστικού
(που εμφανίστηκε με 8 ανακοινώ
σεις στο Παγκόσμιο Συνέδριο),
αποδίδει ηθική σημασία στην εμ
πειρία και ειδικότερα στην οποια
δήποτε εμπειρία αποκτάται με άλλους καιγίνεταισυνήθεια. Όλα τα
αισθήματα και τα πάθη λοιπόν εί
ναι ηθικές κατηγορίες όπως και οι
συλλογικές εμπειρίες και δεν
μπορούν να κωδικοποιηθούν με
εξορθολογισμένες μεθόδους.
"Κοινωνική ρητορική" είναι ο
όρος που προτείνεται για να περι
γράψει όλες τις απλές μορφές κα
θημερινής επικοινωνίας, που εί
χαν αγνοηθεί έως τώρα στις μελέ
τες των κοινωνιολόγων, αλλά εί
ναι εν τούτοις τόσο σημαντικές.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι θεωρίες και οι παραδοχές
αλλάζουν σήμερα με τον ταχύ
τερο ρυθμό που γνώρισε ποτέ η
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Κοινωνιολογία από την εποχή του
compte. Γιατί επιταχύ νθη κε αυτός
ο ρυθμός στις μέρες μας; Μήπως
γιατί η άνοδος του πνευματικού
επιπέδου σε παγκόσμια κλίμακα
αύξησε τους διανοούμενους
όλου του κόσμου συνολικά; Αυτό
είναι γεγονός, αλλά δε φτάνει για
να ερμηνεύσει τα πάντα. Ίσως η
πρόσφατη επικράτηση των σύγ
χρονων επικοινωνιακών μέσων να
έφερε μιαν αλλαγή στον τρόπο
σκέψης ακόμη καιτωνπαραδοσια-
κών ατόμων σε τοπικούς πολιτι
σμούς. Ίσως να τους έκανε πιο κο
σμοπολίτες. Συγκρίσεις για πα
ράδειγμα γίνονταν ανέκαθεν
αλλά τα τελευταία χρόνια, με την
επικράτηση της πληροφορικής,
όλα κατέστησαν συγκρίσιμα με
όλα και όλοι με όλους. Συγκρίνον
ται Κράτη με Κράτη εφ' όλης της
ύλης, πολιτικά κόμματα, πολιτικά
κινήματα και εξάγονται αναλογίες
λογικού τύπου*^· "9. Κι όμως
υπάρχει μια δομή του ανθρώπινου
εγκεφάλου που θέλει να γενικεύεικαι να εκφράζει θεωρίες συνόλου
από τα επι-μέρους. Αυτού του "Ο-^*^y"nou, κατά τον πρώτο "λογι
κά σκεπτόμενο φιλόσοφο, που
υπήρξε ο Αριστοτέλης, είναι κάτι
περισσότερο από το απλό άθροι
σμα των επί μέρους στοιχείωνπου
το συνιστούν και που ο άνθρωπος
θέλει να προσεγγίσει και να ορί
σει.

Κάθε τάση διεθνισμού περιέ
χει μέσα της μια ποικιλία τοπικώνή
μερικών απαντήσεων. Αυτό δεν
είναι αντίφαση, αλλά διαλεκτική
σύνθεση, αποτέλεσμα της ανάγ
κης του ανθρώπινου νου. Ο θετικι
σμός που προήγαγε την ενότητα
(unity), ήρθε σύντομα σε διαλε

κτική αντιπαράθεση με την ποικι
λότητα (diversity) και φυσικά κα
τερρίφθη γιατί η "κοινωνιολογία
δεν μπορεί να είναι μόνο θετικι
στική. Τι άλλο μπορεί να είναι; Κά
νοντας συνεχείς συγκρίσεις, η
κοινωνιολογία τείνει να γίνει μια
συσχετιστική (Relativist) επιστή
μη, από την άλλη πλευρά όμως η
ίδιαη κοινωνιολογίατείνειναγίνει
διεθνής, γιατί ακριβώς οι κοινω
νίες προσεγγίζουν, ο Κόσμος
έγινε μικρότερος και διεθνικο-
ποιήθηκε. Άρα η κοινωνιολογία,
σαν επιστήμη που καταπιάνεται
με τη μελέτη των ανθρωπίνων κοι
νωνιών σ' όλες τις εκδηλώσεις
τους (και τις αντιφάσεις τους), εί
ναι "καταδικασμένη" ή προορι
σμένη να συγκρίνει, να μελετά και
να προτείνει λύσεις για κάθε κοι
νωνικό πρόβλημα. Οι συγκλίσεις
μεταξύ κοινωνιών και κοινωνικών
συστημάτων αυξάνουν, οι θεω
ρίες που αλληλοδιαδέχονται δεν
είναι ανασταλτικές για τη μελέτη
και η φαντασία του κοινωνιολό
γου, που πρώτος τόλμησε να φαν
ταστεί ο Mills, χρειάζεται σήμερα
όσο ποτέ πριν. Εξ άλλου και η ανα
ζωπύρωση του ενδιαφέροντος για
τα ηθικά θέματα δεοντολογίας και
γενικότερα, που συμπλέκονται με
τις κοινωνικές εκδηλώσεις, δεν
είναι τυχαία αλλά δηλωτική της
αύξησης της σημασίας και του σε
βασμού προς τα ανθρώπινα δι
καιώματα και τις ιδιαιτερότητες
μειονοτήτων και μειονεκτούντων
κοινωνικών ομάδων ή ατόμων®" .

Τέλος η "άνθηση" των επικοι
νωνιακών δικτύων μεταξύ των συ
ναδέλφων όλου του κόσμου, δεν
μπορεί παρά να υποδηλώνει, έστω
και έμμεσα, την ανάγκη επικοινω-
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νίας με σκοπό τη συνεργασία. Δη
μιουργήθηκαν μέσα από τις κατά
θέματα επιτροπές ολόκληρες
"κοινότητες" συναδέλφων -
πράγμα πρωτοφανές στην Ιστορία
της κοινωνιολογίας μέχρι σήμε
ρα"®. Υπάρχει μια γενικευμένη
τάση συνεργασίας. Το ανθρώπινο
δυναμικό είναι άφθονο καισε λίγο
θα μπορέσουμε να δρέψουμε
τους καρπούς, προϊόντα αυτής
της συνεργασίας. Οι κίνδυνοι, οι
δυσκολίες και το κόστος δεν εξα

φανίστηκαν, αλλά οι ελπίδες δυ
νάμωσαν. Μετά την αποτυχία της
διεθνούς πολιτικής να λύσει κρί
σιμα προβλήματα του πλανήτη
μας, έρχεται τώρα η σειρά των κοι
νωνικών επιστημόνων να ανακα
λύψουν λύσεις που οπωσδήποτε
θα "ταρακουνήσουν" τον κόσμο
και θα τον ανακουφίσουν από τα
πολυάριθμα δεινά που τον μαστί
ζουν στο κατώφλι της νέας χιλιε
τηρίδας.
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